

“中特估”成北向资金香饽饽

作为时下市场的热门主线之一，中特估正吸引着外资不断买入。5月以来，中特估概念股成为北向资金加仓的宠儿。东方财富Choice数据显示，5月4日-19日，北向资金净买入额前10名的个股中，有4股为中特估概念股，占比为四成。在业内人士看来，虽然近期中特估概念股出现回调，但从长期来看，中特估相关股票在调整后仍存机会。



5月以来，中特估板块整体呈外资净买入状态。东方财富Choice数据显示，5月4日-19日，中特估板块北向资金净买入额合计为14.94亿元。其中20股北向资金增持金额过亿，包括中国中铁、中金黄金、中国石油、国电南瑞等。

不过，也有部分中特估概念股遭北向资金减持。其中月内减持金额最多的个股为中国建筑，北向资金净买入额为-13.78亿元；中远海控次之，为-10.77亿元。针对公司相关问题，北京商报记者致电中远海控董秘办公室进行采访，不过对方电话未有人接听。

低估值、高潜力引青睐

在业内人士看来，外资青睐中特估概念股主要还是因为中特估概念股低估值、高潜力的特性。

“中特估在传统估值体系的基础上，更加注重公司治理、社会责任、与国家发展战略的共振、稳定性与安全性等方面。”中央财经大学证券期货研究所研究员、内蒙古银行研究发展部总经理杨海平谈道，“从全球范围看，在当前的市场环境下，中特估概念能够动员数额巨大的长期资金，有其合理性和必然性。北向资金青睐中特估，就是看准了

其底层逻辑以及由此带来的投资价值和投资机遇。”

据了解，今年以来，国央企估值话题被证监会、交易所几番提及。此外，国资委在2月底召开中央企业提高上市公司质量工作专题会。今年政府工作报告也提出“深化国资国企改革，提高国企核心竞争力”。随着政策的支持，中国市场特色与资本市场一般规律将更好结合，低估值、高股息的国企有望被市场重新发现并定价。

前海开源基金首席经济学家杨德龙在接受北京商报记者采访时表示，北向资金加仓中特估概念股，一方面是看中中特估概念股背后的政策利好；另一方面是中特估概念股确实属于估值较低，具有比较大的估值修复空间。所以很多资金对中特估个股未来的发展比较关注及看好，对于北向资金来说，这也是一个配置的方向。在杨德龙看来，未来，中特估仍具有一定表现机会。

国信证券研报也指出，国信证券对外资布局国内市场持续看好。从外资的观点来看，主流外资对国央企价值重塑仍较为乐观。

5月以来北向资金净买入额前五中特估个股情况一览

个股名称	北向资金净买入额 (截至5月19日)	本月股价涨跌幅 (截至5月22日)	所属行业
建设银行	12.18亿元	6.02%	金融业
工商银行	12.15亿元	7.42%	金融业
京沪高铁	8.66亿元	3.31%	交通运输、仓储和邮政业
中国石化	6.94亿元	-5.81%	采矿业
中国中铁	5.61亿元	-17.01%	建筑业

中特估热度有望持续

5月上旬，中特估成为A股市场大热门题材，多只概念股股价大涨。5月15日-19日这一周，中特估概念股出现阶段性调整。不过在机构看来，中特估热度仍有望持续。

东方财富显示，截至5月22日收盘，中国银行、中国船舶、中国银河、华润三九4股5月以来股价区间累计涨幅在10%以上，分别为13.62%、11.15%、10.39%、10.16%。板块内共32股5月以来股价上涨。

本月外净买入额靠前的个股中，建设银行、工商银行、京沪高铁本月以来股价小幅上涨，分别涨6.02%、7.42%、3.31%；中国石化、中国中铁本月股价出现下跌，分别跌5.81%、17.01%。

5月22日，中特估板块整体下跌0.13%，整体跌多涨少，国网通信、中国外运等29股上涨，太极股份、华润三九等45股出现下跌。

不过，机构、专家均对中特估持看好态度。杨海平指出，市场认识、理解中特估有一

个过程，意味着中特估动员资金不是一步到位的。因此，尽管会有反复，但中特估行情会延续并形成较长时期内的行情主线。

东方证券也持相同意见。东方证券研报显示，中特估虽然大幅回调，但调整不改趋势，仍是年内重要主线。虽然前期中特估出现了大幅上涨，但估值仍相对偏低，相关公司市值仍小于其创造的企业价值和社会价值。在国家政策催化下，低估值、高分红、稳定的业绩以及长期主流资产配置比例相对较低等特征的中特估相关股票的上漲或在调整后仍将持续。

在独立国际策略研究员陈佳看来，在未来宏观政策、金融改革和供给侧等诸多政策面和经济基本面的持续支持下，以中特估为代表的估值体系有着驱动多轮上涨行情的现实可能性。

国信证券研报也指出，从中特估指数的市净率和未来一年收益情况的历史复盘来看，基本呈现低估值-高预期回报的分布形态，因此从年内中期角度来看，对中特估指数仍具有信心。

北京商报记者 丁宁

一手受让一手置入 山东华鹏重组疑点多

一手受让股权，一手置入资产，山东东营企业家杨晓宏入主山东华鹏(603021)一事在市场赚足了眼球。时隔数月，杨晓宏通过受让股权方式已成为上市公司实控人，不过其想要将旗下烧碱企业东营市赫邦化工有限公司(以下简称“赫邦化工”)置入上市公司体内，实现重组上市似乎并不容易，这项交易也被监管层盯上。详看山东华鹏披露的重组草案，此次拟购标的赫邦化工关联交易较多，这也是监管层重点关注方向，杨晓宏能否如愿将旗下资产实现重组上市，还要打一个问号。

海科集团稳居前五大客户

报告期内，赫邦化工关联方海科集团均在公司前五大客户名单中。

据了解，山东华鹏拟购赫邦化工100%股权一事筹划已久，2022年10月，上市公司首次披露拟购资产事项，上述交易还构成重组上市，与此同时，赫邦化工实控人杨晓宏也将通过受让上市公司股权方式成为公司新实控人。

时隔数月，杨晓宏已通过受让股权方式入主山东华鹏，不过重组上市事项仍在进行中，并且还遭到了监管层关注。近期，山东华鹏重组事项收到了上交所下发的问询函，其中标的赫邦化工的关联交易事项就被重点追问。

首先赫邦化工关联方是大客户的情况颇为显眼，据重组草案，报告期内，赫邦化工前五大客户中均有海科集团，海科集团包括山东海科化工有限公司、东营市海科新源化工有限责任公司、东营市海科瑞林化工有限公司等公司。

穿透股权关系显示，海科集团涵盖企业以及赫邦化工的控股股东均是海科控股，背后实控人均为杨晓宏。

履历显示，杨晓宏1965年出生，住所山东省东营市东营区香山路，今年1月通过受让股权方式已成为山东华鹏实控人。

山东华鹏披露重组草案显示，2020-2022年，海科集团分别是赫邦化工第四大、第五大、第五大客户，对应销售金额分别约为3983.87万元、3365万元、5754.52万元，占比分别为4.82%、

2.74%、3.93%。

据山东华鹏介绍，海科集团主要向赫邦化工采购氢气。投融资专家许小恒对北京商报记者表示，上市公司重组标的关联销售情况是监管层重点关注方向，其中标的向其他非关联方销售同类产品的价格是否一致以及是否存在通过关联交易进行利益输送等，可能需要企业详细说明。

另外，就赫邦化工的前五大客户来看，2022年新增一大客户江苏三木化工股份有限公司，该公司在2020年、2021年均未出现在赫邦化工前五大客户名单中，但在2022年跻身成为赫邦化工第二大客户，销售金额9972.07万元，占比6.81%。

关联方代付工资

报告期内，赫邦化工存在关联方代付工资、福利、奖金的情况。

重组草案显示，2020-2022年，关联方为赫邦化工代付工资、福利、奖金金额分别为1796.69万元、3780.83万元、4303.48万元。

对于上述提交的关联方，山东华鹏在重组草案中并未明确披露。在问询函中，上交所要求山东华鹏说明关联方为赫邦化工代付工资、福利、奖金具体情况及原因，工资、福利、奖金发放对象的职位和具体工作职责，向该等对象发放奖金的必要性，是否存在利益输送、关联方资金占用或其他利益安排等。

另外，报告期内，赫邦化工还存在向多名关联方山东海科化工有限公司、东营市海科瑞林化工有限公司、海科控股等资金拆借的情况，并且存在多笔金额较大的资金拆借，且部分平账金额亦较大；另外，赫邦化工与关联方的资金拆借中还存在部分无真实交易背景的票据往来。

在问询函中，上交所也要求山东华鹏根据重要性原则，充分披露报告期内标的向关联方进行资金拆借的情况，包括相关交易的形成原因、资金流向和用途、是否存在违反有关法律法规具体情况及后果；关联方资金拆借存在部分无真实交易背景的票据往来的具体情况及原因，是否违反相关法律法规及受到处罚的情况。

针对相关问题，北京商报记者向山东华鹏董秘办公室发去采访函，不过截至记者发稿，对方并未回复。

资产负债率高于同行业

据了解，赫邦化工主营业务为烧碱、环氧氯丙烷等化学产品的研发、生产与销售，报告期内公司资产负债率高于同行业可比上市公司平均水平。

数据显示，2020-2022年，赫邦化工资产负债率分别为41.83%、41.93%、44.46%，在重组草案中，赫邦化工将新金路、世龙实业、华塑股份、氯碱化工、镇洋发展等列为了同行业可比上市公司，从上述公司的资产负债率来看，2022年均均在40%以下，平均值为29.6%，2020年、2021年资产负债率平均值为37.61%、30.34%，也均在赫邦化工之下。

独立经济学家王赤坤在接受北京商报记者采访时表示，资产负债率是衡量公司财务风险程度的重要指标，该指标超出合理范围越高，财务风险就越大。

赫邦化工现有员工500余人，拥有20万吨/年离子膜烧碱项目、3万吨/年甘油法环氧氯丙烷项目、5000吨/年盐酸羟胺项目等生产装置，其中烧碱产品为赫邦化工主要产品，报告期各期占营业收入的比例超过60%。

2022年底，我国烧碱生产企业163家，总产能为4657.5万吨，产能主要分布在山东、江苏、内蒙古、新疆、浙江和河南六省份，赫邦化工现有产能为20万吨/年。根据公开资料，2022年烧碱新增产能计划近250万吨，但受宏观经济下滑等原因，实际投产不及预期，最终有188万吨产能投产，2022年末投产延后计划以及2023年新增投产计划产能有300万吨以上。

在此背景下，赫邦化工是否面临下游需求萎缩或竞争加剧导致的销量或价格下降风险也是此次重组的一大疑问。

财务数据显示，报告期内，赫邦化工实现营业收入分别约为8.26亿元、12.26亿元、14.63亿元；对应实现归属净利润分别约为1853.91万元、1.58亿元、1.52亿元。北京商报记者 马换换

侃股 Stock talking

银行股可率先试点个股期权

周科亮

中特估里的金特估尤其重要，目前银行股价值低估的一个重要原因是缺乏投机性，如果允许银行股试点个股期权交易，将能增加套保买盘，同时刺激投机性，这对银行股价值回归将有正面引导作用。

在港股市场，中小投资者一般不直接买卖具体的股票，不管电影还是电视剧中，投资者都能看到香港恒生指数期货的片段，事实上香港股市也是以交易股指期货为主导，股指期货的成交金额远远大于股票市场。

此外，也有愿意“下注”具体股票涨跌的，例如腾讯就有股票的看涨看跌期权，投资者可以借此买涨或者买跌腾讯的股价，正是因为有了这些更好玩、投机性更强的交易品种，香港投资者才放弃了垃圾股的炒作，被抛弃的垃圾股才会长期保持仙股的属性，而作为腾讯这样的优质蓝筹股，也才能被广大投资者所认知，研究其投资价值，挖掘其股价潜力，即投机性换来了投资者的重视。

拥有个股期权的股票，实际上会吸引两类投资者参与其中。一是判断股价将会涨跌的小投资者，他们看中的是个期权的杠杆性，另外一部分人则是机构投资者，他们主要通过卖出期权获得时间价值。对于买入看涨的投资者来说，他们的每1股买入期权，都会有卖方卖出1股期权作为对手盘，而这些卖出期权的机构，为了规避股价上涨的风险，就得买入1股股票作为对

冲，这意味着，原本资金体量不大的投资者，通过买入看涨期权，支付了时间价值，获得了数倍于自己资金量的权益，同时也增加了股票的数倍买入资金。

当然，对于买入看跌期权的投资者，卖出看跌期权的机构也会进行风险对冲，但是如果是在A股市场上，这类机构是没办法通过直接卖出股票进行规避风险的，所以他们只能通过卖出股指期货来回避风险。

A股市场目前并没有具体股票的期权品种。本栏认为推出股票期权可以更好地转移投资者的注意力，更好地推动价值投资，考虑到A股投资者对于股票期权缺乏交易经验，可以先推出银行股进行试点，这样将能让投资者更加关注银行股，增加银行股的投机性，并通过个股期权实质上增加银行股的购买资金，同时增加做多股指期货的吸引力。

一旦股票期权能够被投资者接受，A股市场完全有能力容纳100家甚至更多的蓝筹股推出期权合约，这不仅能增加券商和交易所的经纪业务收入，同时也能将散户投资者引入金融衍生品市场，最重要的是，中特估和金特估将能深入人心，让投资者真正体会到估值修复带来的投资机会，从而改善A股市场的投资者结构，真正促成长期价值投资的股市，那时候大资金选股股票，小资金买期权，这才是A股市场的成熟形态。